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12. JEDNOROCNI UCEBNI KURZY

Ukolem jednoroénich uéebnich kurzt (JUK), které byly nepovinné a pfipo-
jovaly se ke tiem lettim skoly méstanské, bylo doplnit u¢ivo méstanské skoly na
aroven nizsich strednich skol a umoznit tim prechod na nékteré odborné skoly,
které vyzadovaly znalosti vyssi nez poskytovala tiiletd méstanské skola.

Osnova i ucebnice proto podrobnéji probirala ¢isla celd a operace s nimi,
algebraické vyrazy, mnohocleny a operace s nimi, linearni rovnice a jejich
soustavy. Opakovanim bylo FeSeni tloh finanéni aritmetiky, vypocty druhé
a tfeti mocniny a odmocniny ¢isel zvlastnich.

Ucebnici pro tento kurz byla napf. Horcickova a Nesporova Pocetnice pro
méstanské skoly chlapecké i divéi [J. Horcicka, J. NeSpor, 1907] uréend pro
pokracovaci kurzy pii méstanskych skoldch chlapeckych.

Témata z algebry, mnohoclenti, rovnic, celych ¢isel, mocnin a odmocnin jsou
v pocetnici rozdélena do nékolika casti, které se metodicky ucelné st¥idaji.

Vyklady o ¢islech obecnych (proménnych) jsou vzdy nejprve motivovany
pomoci piikladu s ¢isly zvlastnimi. Piiklad 5 K, 12 K, 1/2 K napovida, ze
v zapise a K obecné C¢islo a znamend 1ibovolny pocet jednotek.
V témze poctu musi znamenati totéZ cislo obecné stejné mnozstvi jednotek aZ
do konce. U s¢itani (3+2 =5, a+b = ¢) se uvadi zdména séitanci, dosazovani

v

za promeénnou, pri¢itani souctu (tj. asociativnost s¢itani).

Odéitani rozdilu je uvedeno vypoétem 36 — 8 = 36 — (10 — 2):

36 — 10 = 26 odecetli jsme o 2 vice,
26+2 =28
36— (10—2)=36—-10+2
a—(b—c)=a—-b+c

Vyjadieni sou¢tu nebo rozdilu stejnojmennych cisel jedinym vyrazem se
nazyva slucovani.

Uvodni seznameni s ¢isly obecnymi umoziiuje jejich uziti ve vykladu ¢isel
vztaznych (tj. ¢isel kladnych a zaporngch). Po ptikladech4—4 =0,a—a =0,
4-T7T=4—(443)=4—4—-3=0—3 nasleduje a — m, je-lim=a+b:

a—(a+b)=a—a—b=0-b,
8—5=(05+3)-5=5-5+3=0+3=+43,

(a+b)—a=a—a+b=0+b=0b

se zavérem, ze Cisla se znaménkem + slovou ¢isly kladnymi, se znaménkem —
¢isly zapornymi. Cisla kladné a zéporna slovou ¢isla algebraickd nebo vztaind
(relativni), ¢isla bez znamének zovou se ¢isla prostd (absolutn?). Rozlisuji se
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znaménka vztahu a znaménka vykonna, takze v zapisech je potfeba pouzivat
zévorky, napf. (+3) + (—2).

Cisla navzdjem protivnd (opac¢nd, +a, —a) se znazoriuji na ¢iselné ose
a uvadi se jejich usporadani i uziti.

Na prikladech o zisku a ztratach se ukazuje s¢itani a od¢itani cisel celych.

(V ucebnici se dale st¥idaji kapitoly z algebry s kapitolami o vykonech s ¢&isly
celymi; nebudeme sledovat kapitoly, ale souhrnné uvedeme vSe, co patii do
jednoho tématu.)

Nésobeni &isel vztaznych (+4) x (—3) znaci, Ze jest (+4) poloZiti trikrdt
odcetné za scitance, proceZ

(+4) x (=3) = —(+4) = (+4) = (+4) = —4 -4 —4 = —12,

obecné
(+a) x (=b) = —ab.

Podobné v piikladé (—4) x (—3) jest (—4) poloziti t¥ikrét odéetné
(=) = (—4) — (—4) = +4+ 4+ 4 = +12

a obecné
(—a) x (=b) = +ab.

U vétsiho poctu Ciniteld se znameni vysledku urcuje podle sudého ¢i lichého
poctu Ciniteld; obdobné pri uréovani znameni mocniny ¢isla celého. Ze soucinu
celych ¢isel vyplyne déleni celych cisel.

Opakovénim z nizsich roénik je rozklad ¢isel v éinitele kmenné (tj. v prvo-
Cinitele) a urcovani nejvétsi spolecné miry a nejmensiho spoleéného nasobku.

Pojem zlomku, znamy z nizsich t¥id, se ponékud rozsifuje. Ve zlomku, ktery

3 3

je naznacenym podilem, jsou i ¢isla zdpornd, napt. 3 : (—4) = = = —7.

Pocetni vykony se zlomky navozuji operace s lomenymi algebraickymi vyrazy.

Opakovanim je i vyklad o poméru a tméfe, vypocet neznamého ¢lenu
v uméfe. Uziti tmér k FeSeni trojclenky (se Sipkami) se rozsifuje na tlohy
se slozenou trojclenkou a pocet fetézovy.

Z nizsich ro¢niku jsou znamé pocty obcanské a kupecké. Jen v poctu pro-
centovém se nékteré tlohy fesi nejen tsudkem, ale i rovnici. Pocet spolkovy
ma nyni vhodnéjsi nézev: pocet podilny.

Vyklad algebry pokracuje s¢itanim a odéitdnim mnohoclent. Mnohoclen
odecteme, pripiseme-li jeho cleny s opacnymi znaménky k mensenci.

Néasobeni ¢isel obecnych vede k vykladu mocnin s pfirozenym mocnitelem,
k nasobeni mocnin, umocnéni soucinu a vrcholi nasobenim mnohoclenii.

Jako pozoruhodné soudiny se uvadéji znamé vzorce (a + b)(a — b) = a® — b?
a zpétné ¢teno a? —b? = (a+b)(a—1b), (a+b)? = (a+b)(a+b) = a® +2ab+ b>
a dalsi.
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Déleni mocnin uvadi déleni mnohoclenu jednoclenem, vyjiméani spole¢ného
Cinitele (vytykani pfed zdvorku) a déleni mnohoc¢lenu mnohoélenem. Vychézi
se ze soucinu (4a®+3a—8)(2a — 3) podrobné rozepsaného do dvou fadki, a pak
se deéli

(8a® — 6a® — 25a 4 24) : (4a” + 3a — 8).
Délent (3z +2) : (22 + 2x — 1) nelze provést, proceZ se podil jen naznaci

3x+2
2242z -1

Po vykladu rozkladu ¢isel v prvocinitele se urcuje i nejvétsi spolecény délitel
a nejmensi spolecny nasobek i vyrazu algebraickych:

4a3b?c 6a2b 2
2a3b%¢ 3a2b a
2a2b%c 3ab a
2ab%c 3b b
2abc 3
[D]=2-a-a-b=2ad%, [n]=2-a-a-b-2abc-3 = 12a°bc.

Spolecné se zlomky se krati a rozsifuji i lomené algebraické vyrazy

a—1 a—1 1
a2—1 f(a+1D(a—1) a+1’

podminky a # +1 se neuvadéji. Proberou se ¢tyii pocetni vykony se zlomky.

Algoritmy vypoctu druhé a tfeti mocniny a odmocniny ¢isel zvlastnich se
rozsifuji o odmocniny z proménnych. Pfitom se uvadi, ze /4 = £2, protoze

(+2)2=4 i (-2=4 Va®=a, V2aZ=aV?,

tedy v pojeti dnes jiz prekonaném.

Druhé odmocnina virazu a? + 2ab + b? vyplyne ze znamého vzorce,

odmocnina v/2723 — 922 + 92 — 1 se pocita algoritmem s chybou:

/2723 — 922+ 97 — 1 =3z — 1
— 2723

—922 4+ 92 —1 : 922
F9224+ 92 F1
0
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Uvedeny obsah algebry se prolina s vykladem rovnic. Spojime-li dva rovné
ciselné vyrazy rovnitkem, vznikne rovnice.

100
7a + 8a — 3a = 12a; 7X8_31:T

Zapisy 5 = 5, 7x = Tz jsou rovnice totozné (identické) neboli stejniny.
Pismenem x oznacuje se v rovnici veli¢ina neznaméa. Vypocitame-li v rovnici

hodnotu neznamé, dime, Ze rovnici Tesime.
z+5=13 22 —-1=3x
r =38 T=ux

Rovnice zustavd pravou, pricteme-li k obéma strandm nebo odecteme-li od nich

rovné cislo:
r—15=7

r—1564+15=T7+415
0
r=T7+15
T =22
Zkouska: 22 — 15 =T7.

Z (ekvivalentnich) uprav rovnice se uvadi pfeneseni ¢lenu rovnice na
druhou stranu s opaénym znaménkem, déleni obou stran rovnice tymz ¢islem,
odstranéni zlomku z rovnice nasobenim obou stran rovnice tymz ¢islem.

o dvou neznamych. Nejprve se ukazuje, Ze TeSeni rovnice 4z + 2y = 34,

. 4 —2 . vy 2 ’ . , . N ~
tj. x = % je neurcité; za y zvolime jakékoliv ¢islo a x vypocteme:

y... 1, 3, 5, 7,9
x... 8 7, 6, 5, 4
Pfipojime-li dalsi rovnici

r—y=1, r=1+y

zjistime, Ze obéma rovnicim vyhovuji pouze hodnoty y = 5, x = 6.

Po prikladech rovnic spornych 8r — 4y = 40 a 8x — 4y = 68, kterym
nevyhovuje z4dné z,y, a rovnic na sobé zavislych (jedna je ndsobkem druhé)
se Tesi rovnice o dvou neznamych metodou srovnévaci a dosazovaci a eliminaci.
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